

## 对联教子传佳话

具有五千年文明史的中国，历来重视家风家训，许多学养深厚的家长，运用对联教育下一代，取得了潜移默化的效果。

## 勉励勤奋读书

清代“扬州八怪”之一的郑板桥曾撰一联：

“咬定几句有用书，可忘饮食；养成数竿新生竹，直似儿孙。”

清代诗人蒋心余有教子联：“富贵无常，尔小子勿忘贫贱；圣贤可学，我清门但读诗书。”蒋心余把这副对联挂在祖宗牌位两侧，勉励子子孙孙永远记取不忘。

清代文人王之春也有一副家教联：“少读书，便是低天分；行刻薄，真乃大糊涂。”

明朝大才子徐渭有一副家教奇联：“好(hǎo)读书，不好(hào)读书；好(hào)读书，不好(hǎo)读书。”上联是说年轻时，眼神好、精力盛，可以好好读书，却不喜欢读书，荒废了青春；下联说等上了年纪，懂得读书的好处了，想用心读书，但老眼昏花、体力不支，难以好好读书了。另一层意思则是，有人家庭条件好，可以好好读书，却不喜欢读书；而许多家境贫寒的人，想读书，却没有条件读书。此联妙在一个“好”字，读音不同，语意双关，耐人寻味。

## 培养良好品质

明代张居正幼时勤奋好学，不懂就问，喜欢追问。有时问得爷爷哑口无言，张居正便对爷爷说：“您



老人家不是常对我说‘学问学问，不懂就问’吗？”爷爷笑答：“对对！学问学问，不懂就问；不学不问，就无学问。”恰巧此时，窗外有知了飞过。爷爷借题发挥告诫孙子：“孩子，知了，知了，做学问可不能一知就了啊！”聪明的张居正把爷爷的话编成一副对联：“学问学问，必须既学又问；知了知了，不可一知就了。”爷爷听了频频点头，乘兴吟道：“莫做灯笼千只眼；”张居正接口应答：“要当蜡烛一条心。”

清代学者孙寄圃，曾给儿孙撰写一联，要他们坚守廉洁、清贫，努力提高品德修养，其联云：“甘守清贫，力行克己；厌观流俗，奋勉修身。”

清朝名臣林则徐，无论做官到哪里，在他的房间里总是挂着父亲亲笔题写的对联：“粗衣淡饭好些茶，这个福老夫享了；齐家治国平天下，此等事儿曹任之。”联语中充盈着长辈对子女的厚望和信任。这副对联后来成了林家的家训、传家宝。

林则徐继承家风，也给儿孙留下了一副对联：“子孙若如我，留钱做什么？贤而多财，则损其志；子孙

不如我，留钱做什么？愚而多财，益增其过。”

此联对子女“薄钱财而重德才”的教育思想可谓光耀于世。

“欲除烦恼须无我；历尽艰难好做人。”1942年春，冯玉祥的儿子冯洪国出国学习，冯玉祥将军并没给他丰厚金钱、华贵用品，而是亲自写了这副对联，教育儿子做人必须先“无我”，而后才能为劳苦大众造福。同时告诫他做人必须吃苦在先，享乐在后，在艰苦环境中磨炼自己。

## 改正不良习气

明代进士孙升，官至礼部尚书，他的三个儿子坐享荣华富贵，不学无术。对此，孙夫人很是焦急，思来想去，她特地手书一联悬于正

堂：“爱惜精神，留此身担当宇宙；蹉跎岁月，将何日报答君亲。”全联既包含了深沉的母爱，又表达了严厉的训诫。据说，她的三个误入歧途的儿子在这副堂联的鞭策下，终于有所顿悟，改邪归正。

1927年，陶行知先生在南京倾囊创办了晓庄学校。1940年夏，陶行知先生之子陶晓光欲进成都无线电修造厂，但需要学历证明，其子当时无正规学历，便背着父亲向一位副校长索取了一张晓庄学校的毕业证书。陶行知先生得知后，即电告其子将伪造的假文凭寄回，并捎去一封语重心长的家书，信中有其撰写的一联：“宁为真白丁；不做假秀才。”引导儿子弃虚务实，决不做弄虚作假、沽名钓誉的事。儿子由此深刻认识到了自己的错误。

（据《西安晚报》）

## ◎文化趣谈

## 趣话“加油”

当你观看一场体育赛事，为自己喜欢的一方运动员鼓劲，而大声喊出“加油！”时；当你做某事遇到困难、挫折的时候，你在心里默默地给自己喊着“加油！”时，你可曾想到，为什么喊的是“加油”一词，而不是加水、加铁或其他什么呢？其实，这个问题还真能找到一些有趣的答案。

传说一：清朝嘉庆年间，有一位举人，名为张镇。他出身贫寒，当他考中举人并做官后，深知寒门学子的不易。每当夜里交更时，他总会派出两个差役，一个提着灯笼，一个挑着油篓。看到有人家中的灯光还亮着，并伴有隐约的读书声时，两位差役就会停下来高呼：“府台大人给相公加油啰！”若有人开门，两人便会进屋，从油篓中取油为学子的灯盏加油。久而久之，百姓便将“加油”一词视为勉励、鼓劲的意思，慢慢地传遍天下。张镇的儿子就是家喻户晓的清朝名臣张之洞。

传说二：刘伯温是元末明初的政治家、文学家。这刘伯温自视才高八斗，常自叹自己与诸葛亮不是生在同一时代，不能一比高下。一日，刘伯温率军来到梅林，看到一座诸葛亮墓地。立即命令把坟墓扒开，然后进入查看。远远看去，棺椁旁有一盏小油灯马上就要熄灭了。刘伯温心想：都说诸葛亮神机妙算，可是他怎么没想到他的长明灯也有要灭的时候。再仔细一瞧，发现油灯旁还有一纸条，上面写道：老刘老刘，加油加油。刘伯温看罢，忙在诸葛亮棺椁前叩了三个响头，他终于意识到了诸葛亮的才情确实在自己之上。后来，人们就以“加油”一词用来激励人上进。

传说三：在1907年的一场世界汽车拉力赛中，选手恩佐发挥不错，胜利在望。然而在关键时刻，他的车子却因没油而抛锚，恩佐十分生气，大声地责备身边的工作人员：“为什么不加油？”没想到观众听到此话，以为这是恩佐要求鼓励的一种方式，遂大声地为恩佐喊“加油——加油——”。后来，这个乌龙演变为惯用的鼓励方式。不过，这种说法很快被推翻。因为恩佐于1898年出生，他若在1907年参加汽车拉力赛，那时他才9岁，显然是不太可能的事了。

当然，传说毕竟是传说，不一定是史实。分享给大家，只图一乐。

（据《西安晚报》）

## 中低收入群体购买商业保险需注意事项

## 规划要点一：先保证社保

有不少低收入家庭是不重视任何保障的，甚至对需要缴纳很少费用的社保也没有加入，这是非常不对的行为。社保具有强制性，保费低廉，可成为单身家庭夫妻双方首要投保的险种，有工作的一方，单位会代缴；没有工作的一方可以通过所在的社区街道缴纳，而农民工则可以选择加入新农村合作医疗。

## 规划要点二：商业保险投保有要点

提到商业保险，不少中低收入群体都觉得与自己无关，因为有限的收入用来兼顾基本生活都已经很困难，用来买商业保险简直是不可能。殊不知，如果规划得当，从收入中拿出一小部分费用用来投保，将来可为自己和家庭解决很大的问题。以下这几点原则可作为中低收入群体投保商业保险时的参考：

首先，投保时应先投保一些低保费高保额的纯消费型短期险种和一些纯保障的长期储蓄型险种，具体可先投保意外险、健康险尤其是重大疾病保险，来应对万一出现意外伤害、各种疾病时，家庭面临的高额药费问题。

其次，有限的保费预算应先考虑为家庭的主要经济支柱投保，孩子的保险可以延后，同时越早购买保险越好。

第三，可适当缩短保险期限。保险期限的长短与保险费率的高低直接相关，在寿险保障方面，定期寿险的费率要比终身寿险低；在健康保障方面，一年期的消费型重大疾病保险、定期重大疾病保险的费率也要比终身型重大疾病保险低。同样是定期寿险，保险期限也有多种差别，其对应的保费也有多个级别。因此，为了节省保费，中低收入家庭应适当缩短保险期限，在风险最高的阶段，最需要保障的时候，能有保险保障即可。

